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Предраг Бајић 
 
 

Образложење предлога теме докторске дисертације 
 

„Савезничка војна помоћ НОП-у 1943 – 1945“ 
 
 

Предмет истраживања 
 
     
         На свом радном месту кустоса за оружје и војну опрему Одсека за новију историју  
 Музеја Војводине првенствено се бавим војном и војно – техничком тематиком 
везаном за 1. и 2. светски рат. Проучавајући литературу везану за НОБ, дошао сам до 
закључка да је војно – технички аспект у њој, са изузетком посебних монографија о 
појединим родовима војске (артиљеријским, оклопним, ваздухопловним), и претежно 
научно – популарних енциклопедија оружја, прилично занемарен. Радећи свакодневно 
са оружјем и оруђем као музеалијама и проучавајући њихов историјат закључио сам да 
се намеће потреба за једним озбиљним научним радом чији би превасходни задатак 
била свеобухватна анализа оружја и опреме јединица НОВ и ПОЈ, касније НОВЈ и на 
послетку Југословенске армије, како би се добила што комплетнија слика о успону 
њене борбене готовости. 
 
    У оквиру тог питања посебно се наметнуло изучавање оружја и војне опреме 
добијеног као војна помоћ од савезничких сила, СССР-а, Велике Британије и САД. У 
чисто војно – техничком аспекту постављају се два питања. Прво је питање квантитета 
те помоћи, тј. количине оружја и војне опреме добијених као војна помоћ од савезника, 
а друго је питање квалитета те помоћи, тј. колико су поједини типови и модели оружја 
и оруђа били савремени, како су се показали на другим ратиштима, како на 
југословенском ратишту, те колико су се ови фактори скупа одразили на јачање 
борбене готовости војних јединица НОП-а. 
 
   Незаобилазно је и питање делатности влада Краљевине Југославије у егзилу и 
Југословенске војске у отаџбини (ЈВУО) као њиховог војног експонента. Нарочито је 
потребно што детаљније истражити питање узрока политичке преоријентације Велике 
Британије у Југославији, тј. колико су политички потези југословенских влада на 
политичком и (не)активност ЈВУО у борби против НОВЈ са једне, односно окупатора са 
друге стране били узрок за ту преоријентацију. Такође се намеће још једно питање, о 
коме се, по мом мишљењу, премало води рачуна чак и код британских аутора: колико је 
Велика Британија у првим годинама окупације била у стању да војно помаже било кога, 
тј. колико је проблем недостатка оружја и оруђа у самој британској војсци и њене 
максималне ангажованости на разним континентима у најкритичнијој фази рата био 
лимитирајући фактор за већу помоћ ЈВУО у оном периоду када су западни савезници 
једино њу признавали за легитимни ослободилачки покрет у Југославији. 
 
   Да би се стекла пуна слика о ситуацији на југословенском ратишту потребно је у 
највећој мери приказати и борбену готовост свих окупаторских и квислиншких војски и 
наоружаних формација на југословенском простору, са нарочитим акцентом на 
италијанске јединице у Југославији уочи капитулације, с обзиром на то да је оружје и 



опрема тих јединица заплењено од јединица НОВЈ послужило као основа за највећи 
квантитативни и квалитативни скок НОВЈ.  
 
    Неизбежан део свих ових војних питања су и многа политичка питања битна за тему 
овог рада. Пре свега, то је питање какве су политичке планове и циљеве имале 
савезничке силе на овом простору током 2. светског рата и у ком су степену успеле да 
их реализују. Саставни део тог питања чине и билатерални и трилатерални савезнички 
односи, њихова узајамна војна сарадња, али и први трагови послератне глобалне 
поларизације и њихове последице по развој догађаја у Југославији. Саставни део тог 
питања су политичка активност и међународни положај НОП-а, као и односи 
савезничких сила, пре свега Велике Британије, али и СССР-а, са владама Краљевине 
Југославије. 
 
 
Циљ истраживања 
 
        
    Основни циљ овог истраживања је што исцрпнији приказ обима и квалитета војне 
помоћи коју је НОП добијао од савезничких сила. Идентификовати све моделе оружја и 
оруђа добијаног као помоћ од савезника, укључујући и оружје непријатељског порекла 
које су савезници испоручивали НОВЈ као свој ратни плен, или оног за које су 
испоручивали муницију стечену као ратни плен. Анализирати техничке карактеристике 
свих идентификованих типова и модела оружја и оруђа. Извршити детаљну анализу 
ефеката примљене помоћи на борбену готовост јединица НОВЈ – ЈА и њихов учинак на 
бојном пољу. Утврдити у највећој могућој мери колики проценат наоружања ЈА на 
крају рата отпада на оружје и оруђа добијена од савезничких сила. 
 
    Упоредити темпо бројчаног и квалитативног јачања јединица НОП-а у периодима 
пре и после капитулације Италије, у септембру 1943, добијања првих контингената 
војне помоћи од западних савезника, октобра 1943, и првих обимнијих пошиљака 
совјетске помоћи, почетком 1944. 
 
    Утврдити што прецизније промене у односу борбене готовости јединица НОВЈ са 
једне и окупаторско – квислиншких јединица са друге стране. Посебно утврдити у којој 
је мери постепено слабљење ових потоњих, услед неповољног развоја прилика на 
главним фронтовима, било битан фактор у развијању војних операција на тлу 
Југославије. 
 
    Утврдити обим и војно ангажовање ЈВУО, како у Србији тако и ван ње, као и њену 
ефикасност и борбену готовост. Утврдити обим савезничке помоћи ЈВУО и све битне 
разлоге, војне, географске, економске и политичке, због чега она није била већег обима 
док је трајала, као и због чега је прекинута. 
 
     Утврдити планове и интересе савезничких сила на овом простору. Нарочито 
обратити пажњу на јачање војно-политичког утицаја СССР-а. Проучити односе Велике 
Британије са владама Краљевине Југославије и разлоге због којих је дошло до 
британске политичке преоријентације у Југославији. 
 
 
 



Основне хипотезе 
 
 
- Комунистичка партија Југославије је, због специфичне структуре становништва, пре 
свега бројне немачке мањине, готово стопроцентно индоктриниране из Трећег рајха, 
још пре окупације показује изразитије антифашистичку оријентацију него друге 
комунистичке партије у Европи, што нарочито долази до изражаја након окупације 
Аустрије и Чехословачке.  
 
- Војни слом Краљевине Југославије у Априлском рату имао је за једну од последица и 
заробљавање знатног процента наоружања и опреме југословенске војске, што је пред 
будуће покрете отпора поставило снабдевање оружјем и војном опремом као један од 
најважнијих, али и најтежих задатака. 
 
- Без обзира на све проблеме, руководство КПЈ је одмах по окупацији заузело став о 
покретању оружане борбе; истовремено се већ тада примећује тежња да се дате 
историјске околности искористе за промену друштвеног поретка у земљи. 
 
- Све те одлуке донете су док је још важио споразум Рибентроп – Молотов, тј. пре 
напада Немачке на СССР. 
 
- Истовремено и независно појављују се и замеци другог покрета отпора, будуће 
Југословенске војске у отаџбини, који се суочио са истим проблемима по питању 
наоружавања и снабдевања. 
 
- Све четири окупаторске војске, а нарочито немачка, биле су изузетно добро 
опремљене ратним материјалом свих врста, и великим делом НОБ-а оне ће доминирати 
у погледу борбене готовости. 
 
- Осим краткотрајног периода рада фабрике оружја у ослобођеном Ужицу, у јесен 1941, 
ни један ни други покрет отпора до краја рата нису успели да организују производњу 
оружја, сем малих занатских радионица за оправку наоружања и производњи 
једноставнијих минско – експлозивних средстава. 
 
- Кратки период повремене сарадње два покрета отпора завршен је сукобом, 
проузрокованим њиховим дијаметрално супротним ратним циљевима. 
 
- Једини стални извор снабдевања оружјем оба покрета отпора у првим годинама рата 
био је ратни плен. 
 
- Успостављањем политичких односа са савезничким силама створило је могућност 
снабдевања већим количинама стрељачког оружја, као и тешким оруђима: артиљеријом 
већег калибра, оклопно – механизованим оруђима и борбеним авионима. 
 
- Успостављање сталних мисија НОП-а и савезничких сила поклопило се са тренутком 
трајне преоријентације савезника у Југославији, за коју је основни разлог било упорно 
одбијање Краљевске владе и ЈВУО као њеног војног експонента да борби против 
ривалског покрета отпор претпостави борбу против окупатора. 
 



- Битни фактори ове преоријентације били су и перманентна војна активност јединица 
НОВЈ у све ширем обиму, као и јачање утицаја СССР-а у табору антихитлеровске 
коалиције. 
 
- Савезничка војна помоћ омогућила је НОВЈ да достигне ниво бројности, 
опремљености и обучености којом је далеко надмашивао све друге покрете отпора у 
Европи; за разлику од њих, који су остајали на нивоу диверзантско – герилских група и 
малих јединица, НОВЈ је израсла у праву регуларну војску, са свим тада постојећим 
видовима, родовима и службама. 
 
Метод истраживања 
 
 
     Тема овог рада обухвата више историјских збивања која се одвијају независно једно 
од других, често и географски удаљена једно од других. Осим тога, и извори и 
литература за њих су веома хетерогени, како по провенијенцији, тако и по квалитету, а 
по количини садржаја битног за основну тему рада, обим савезничке војне помоћи 
НОВЈ. Усто, она је веома деликатна, како историјски, тако, на жалост и из актуелних 
политичких разлога. Све то упућује на потребу да се она обради максимално студиозно, 
не испуштајући из вида ни један могући аспект, ни извор података. 
     
    У овом тренутку ја сам већ завршио део истраживања везан за проучавање 
релевантне непубликоване грађе из Војног архива Србије, Архива Југославије, и, што 
би могло бити посебно занимљиво, грађе из Националног архива Велике Британије, где 
сам нашао неколицину докумената који, по свему судећи, још никада нису 
публиковани код нас, а веома су драгоцен прилог стицању пуне историјске слике о 
догађајима у којима је у раду реч. Да ти документи до сада нису публиковани код нас 
претпостављам по томе што њихове преводе нисам нашао ни у једном од у литератури 
наведених зборника грађе који обухватају и грађу британске провенијенције. 
  
   Пошто физички нисам био у могућности да изучавам грађу у руским архивима, у 
погледу извора и литературе совјетског порекла ограничио сам се на код нас доступне 
публиковане изворе и литературу. У њима се може наћи доста података о организовању 
дотура војне помоћи НОВЈ, из којих се може утврдити и обим и квалитет те помоћи. 
 
    Наравно, највише извора, публикованих и непубликованих, потичу из Војног архива 
Србије, грађа Народноослободилачке војске. Првенствено сам користио фонд Врховног 
штаба НОВЈ, али и појединих, нарочито већих, јединица. Периодични извештаји, 
прегледи, спискови, а нарочито требовања којима јединице обавештавају више команде 
какво им оружје и друга опрема недостају, драгоцен су материјал за тему овог рада. То 
посебно важи за требовања муниције, која дају могућност извођења веома прецизних 
закључака о борбеној готовости дотичних јединица, врстама и броју оружја и оруђа 
којима је она располагала. Такође, обимна грађа преписке Јосипа Броза – Тита са 
савезничким политичким и војним лидерима и извештаји, записници и други подаци са 
њихових састанака дају слику спољнополитичког аспекта овог проблема. 
 
    Исту слику, али гледано са друге стране, даје грађа Краљевске владе из Архива 
Југославије (фонд 103). Она такође обилује војном и дипломатском преписком везаном 
за проблем савезничке политике на Балкану и посебно у Југославији током 2. светског 
рата. Мада се у њој војно – техничка питања појављују релативно ретко, и она 



употпуњују слику овог процеса, нарочито у погледу питања обима англоамеричке 
помоћи ЈВУО-у и пружања, односно касније ускраћивања, дипломатске подршке 
генералу Михаиловићу.  
 
    Најобимнији и најдрагоценији извор публиковане грађе о овом проблему и даље је 
Зборник докумената и података о народноослободилачком рату народа Југославије, са 
својих 15 томова и приближно 200 свезака, груписаних по делимично по географском 
критеријуму, делимично тематски. Иако је ова обимна едиција за сада остала 
некомплетна (недостају посебни томови са грађом НДХ, бугарских окупатора и 
албанских квислиншких формација), пружа обиље података о опремљености јединица 
НОВЈ, као окупаторских и квислиншких снага. 
 
    Литература о историји НОВЈ и НОБ бројна је и разноврсна. Но, као што сам већ 
напред рекао, њена генерална мана је потцењивање војно – техничког аспекта, сем код 
аутора који су је бавили специфичним родовима и видовима оружаних снага (М. Бабић, 
М. Пајевић, Б. Лазаревић, П. Пејчић и др.), или покушавали да дају слику НОВЈ у 
целини (В. Стругар, Н. Анић). Драгоцен материјал су монографије појединих јединица, 
нарочито оне у којима су аутори или део ауторског тима били команданти или нижи 
руководиоци јединица о којима је реч. Они, који су ратним условима поред осталог 
свакодневно водили рачуна и о опремљености, попуни и борбеној готовости јединица, 
често дају знатно више података те врсте него каснији истраживачи. Анализа 
литературе ове врсте је вероватно најобимнији и најтежи посао ове врсте, јер се често 
из обимних монографија морају прикупљати растурени подаци и из њих 
реконструисати целовита слика о питањима битним за тему овог рада. 
 
    Драгоцена допуна ових података су чланци из стручних часописа, пре свега и 
„Војноисторијског гласника“. У овом часопису бројни аутори су се деценијама бавили 
проучавањем појединих јединица, установа, подручја, и документовано изнели бројне 
податке од великог значаја за тему овог рада. Такође, у овом часопису има и бројних 
прилога о политичким аспектима односа НОВЈ савезничких сила. 
 
    Оно што је речено за НОВЈ важи и за ЈВУО, као и за све окупаторске (немачке, 
италијанске, бугарске и мађарске) и квислиншке (оружане снаге НДХ, СДК, СДС, разне 
оружане формације националних мањина) оружане снаге. Мало је литературе у којој се 
наоружању и борбеној готовости ових јединица поклања довољна пажња, са можда 
јединим изузетком монографија о немачкој и италијанској авијацији у Југославији В. 
Микића. Стога је и овде потребно детаљно истраживање обимне литературе да се, 
често из узгредних напомена и повремених табеларних прегледа, налазе потребни 
подаци. О ЈВУО је у задње време доста писано (К. Николић, М. Лазић, М. Матић и др.), 
а публикована и је и грађа (К. Николић и Б. Димитријевић). Занимљив извор 
представља и аудио снимак суђења генералу Михаиловићу, изашао на CD-у, као прилог 
књизи (П. Симић). 
 
    Незаобилазна је и литература страних аутора. Из ње се обимом и значајем издвајају 
мемоари В. Черчила, као и других припадника савезничких мисија у Југославији (Ф. 
Дикин, Ф. Маклејн, Б. Дејвидсон, Л. Хјуот). Постоји и неколико аутора који су или 
непосредно после 2. светског рата (Д. Мартин) или у каснијем периоду (В. Робертс, М. 
Лиз, Х. Вилијемс) писали у НОП-у у Југославији. Њихове радове треба, међутим, 
проучавати веома опрезно, јер су углавном проучавали само разлоге политичке 
преоријентације савезника у Југославији, и то унапред га осуђујући, што посебно важи 



за ауторе који су били ангажовани у мисијама при ЈВУО (Мартин и Лиз). Због тога су 
здраво за готово прихватали неке нетачне тврдње из пропагандних извора 
Миахиловићевог покрета и Краљевске владе. Но, када су у питању збивања којима су 
били непосредни актери, ова дела су прилично поуздана. Велики број података пружају 
и дела Л. Гибјанског и других совјетских и руских историчара који се бавили НОБ-ом и 
совјетско – југословенским односима током 2. светског рата. 
 
    Помало неуобичајена, али за ову тему незаобилазна литература су енциклопедије и 
прегледи историје наоружања, како домаћих (Б. Богдановић, А. Ончевски, Б. 
Димитријевић и др.), тако и бројних страних аутора, где се нарочито издваја 
импозантни опус И. Хога (Ian Hogg), затим дела К. Бишопа, Т. Холмса, А. Прајса, Џ. 
Кемпбела и др. Ова дела дају драгоцене техничке податке на основу којих се често 
једино може стећи објективан закључак о квалитету и актуелности (колико су била 
савремена, докле су произвођена, докле коришћена) појединих типова оружја и оруђа, 
што је неопходно за целовито проучавање теме овог рада. 
 
    У последњој фази прикупљени подаци би се анализирали и критички преиспитивали, 
након чега би, као заврни резултат, следило њихово синтетизовање. С обзиром на 
комплексност теме, у раду би било заступљено више метода, историјски, проблемски, 
као и метод музеолошке дескрипције, о чему ће више и детаљније бити речено и 
образложено у приказу структуре рада. 
 
 
Структура рада 
 
 
    Рад ће бити подељен на: предговор, увод, шест глава обликованих по тематском 
принципу, прилоге, закључак, резиме на енглеском језику и библиографију. 
      
    У Предговору је предвиђено одређивање према теми и разлози за изучавање ове 
проблематике, критички осврт на постојећу литературу, коришћена грађа и кратко 
објашњење структуре и метода рада. 
 
    Увод ће садржати приказ политичке ситуације у Југославији и свету уочи и у првим 
годинама 2. светског рата, са посебним освртом на промене у политици Коминтерне 
после 7. конгреса и њихове  резултате у промени политике КПЈ. Увод ће се завршити са 
кратким приказом Априлског рата и поделе Југославије, са анализом перспектива 
организованог отпора у датој ситуацији, ас посебним освртом на проблем прикупљања 
оружја као ограничавајући фактор у припреми и првим месецима устанка, закључно са 
саветовањем у Столицама. Паралелно ће бити приказана и појава и развој покрета 
пуковника Драгољуба Михаиловића и његовог хватања веза са Краљевском владом, до 
првог састанка са Титом у Струганику. 
 
    Прва глава ће приказати развој НОВ и ПОЈ од саветовања у Столицама до 
капитулације Италије. Акцент био био на јединице под непосредном командом 
Врховног штаба, а посебно би био приказан НОП у осталим деловима Југославије. 
Хронолошке границе одељака би биле: „Ужичка република“, формирање 1. 
пролетерске бригаде, формирање првих дивизија и корпуса и капитулација Италије, са 
посебним освртима на поход на Босанску крајину, као прву велику офанзивну 
операцију јединица НОП и ДВЈ, те битке на Неретви и Сутјесци. Паралелно ће бити 



приказано и појављивање и избијање сукоба између НОВ и ПОЈ и Војно – четничких 
одреда, први сукоби, преговори у Брајићима, дефинитивни расцеп и борбе у новембру 
1941, а у оквиру одговарајућих одељака о развоју НОВЈ „четнички пучеви“ у источној 
Босни, као и пораз ЈВУО у бици на Неретви и његове последице. 
 
    Друга глава ће приказати развој НОВЈ од капитулације Италије до почетка октобра 
1944. У њој ће бити дат и кратак преглед развоја борбене готовости окупаторских 
војски у Југославији, квислиншких формација и јединица ЈВУО. 
 
    Трећа глава проучава унутрашњополитички аспект ситуације у окупираној 
Југославији до 2. заседања АВНОЈ-а. У њој се говори о активностима влада Краљевине 
Југославије у том периоду, а паралелно са њима и о првим међународним контактима 
руководства НОП-а са савезничким силама, пре свега са СССР-ом, а касније и са 
западним савезницима. Приказана је и делатност мисија савезничких сила при Главном 
штабу ЈВУО и Врховном штабу НОВЈ. 
 
    Четврта глава детаљније говори о политичком оквиру савезничке помоћи 
Југославији. У њој ће бити детаљно обрађена дотле само покренута питања 
савезничких политичких планова на Балкану и у Југославији, посебно англоамеричких, 
а посебно совјетских, до конференције у Техерану. Даље ће бити приказана сама 
конференција, њене одлуке и реакције на њих. Потом се прати савезничка политика у 
Југославији до састанка Черчила и Тита у Напуљу, а затим и други састанци Тита и 
савезничких војних руководилаца (Вилсон, Александер, Толбухин), закључно са 
Титовим одласком у Москву, састанком са Стаљином и склапањем Московског 
уговора. Биће реч о споразумима о савезничкој војној помоћи НОВЈ склопљеним у том 
периоду, такође закључно са Московским, као и о формирању владе Ивана Шубашића. 
 
    Пета глава приказује расплет рата у Југославији. Хронолошки обухвата период од 
почетка повлачења немачке групе армија Е из Грчке до капитулације окупаторско – 
квислиншких трупа код Блајбурга 15. маја 1945. У њој се говори о војној помоћи 
СССР-а на основу Московског споразума и дејствима јединица Црвене армије на 
југословенској територији. Приказани су и англоамеричка војна помоћ у том периоду, 
формирање владе Тито – Шубашић, питање Југославије на Кримској конференцији, 
реорганизација НОВЈ у ЈА, формирање армија и борбена готовост јединица ЈА у 
завршним операцијама. 
 
  У шестој глави су музеолошко – војнотехничком дескрипцијом приказани поједини 
типови и модели оружја и оруђа добијених као војна помоћ од савезничких сила. 
Компаративним анализама различитих типова исте врсте оружја добија се целовита 
слика о ефекту савезничке војне помоћи на борбену готовост НОВЈ – ЈА. 
 
    Закључак ће на целовит и сажет начин изнети најважније резултате истраживања. 
 
    У прилозима ће бити наведени неки битни документи који због своје дужине нису 
могли бити у целини цитирани у основном тексту, а за које сам сматрао да својим 
значајем то захтевају. Ту ће бити првенствено документи који до сада код нас нису 
публиковани (нарочито британски), и они на чији сам се садржај наново детаљније 
осврнуо због њиховог значаја за главну тему рада. У прилозима ће документи бити 
публиковани обележени бројевима, хронолошким редом по датуму издавања, а у тексту 
ће на одговарајућем месту у напомени бити назначено да се поменути документ налази 



у прилозима, и под којим бројем. Све моје напомене, коментари и оцене података из 
докумената у прилозима биће наведени у основном тексту, а у прилозима неће бити 
напомена ни коментара, сем назнаке на којој се страни рада анализира конкретни 
документ. 
 
     На крају следи библиографија, са комплетним списком извора и литературе 
коришћених у раду. 
 

У наставку је наведена прегледна структура рада 
 

САВЕЗНИЧКА ВОЈНА ПОМОЋ НОБ-у 1943 -1945 
 

ПРЕДГОВОР 
 
- Критички осврт на тему и њену досадашњу заступљеност у литератури 
- Преглед извора и литературе 
- Методолошки поступак 
- Структура рада 
 
УВОД  
 
- Политичке прилике у Југославији и Европи уочи и у првим годинама 2. светског рата 
- Априлски рат, капитулација и окупаторска подела Југославије 
- Проблем наоружања као ограничавајући фактор развоја јединица НОП-а и извори 
њиховог наоружавања у том периоду 
- Појава покрета пуковника Драгољуба Михаиловића и његов развој до септембра 1941.  
 
I – ПРЕГЛЕД РАЗВОЈА ОРУЖАНИХ СНАГА НОП-А ОД САВЕТОВАЊА У 
СТОЛИЦАМА ДО КАПИТУЛАЦИЈЕ ИТАЛИЈЕ 
 
- Саветовање у Столицама и његов значај за развој НОБ-а. 
 
- Развој НОБ-а у последњем кварталу 1941. 
     - Партизанска фабрика оружја и муниције у Ужицу 
     - Први сукоби између партизана и четника и дефинитивни расцеп 
     - Јединице под непосредном командом Врховног штаба НОВ и ПОЈ од повлачења у      
Санџак до формирања 1. пролетерске бригаде 
 
- Од 1. пролетерске бригаде до првих дивизија и корпуса 
      - Борбена готовост јединица НОВ и ПОЈ у осталим деловима Југославије у периоду 
јануар – октобар 1942. 
         - Србија 
         - Војводина 
         - Косово и Метохија 
         - Хрватска 
         - Словенија 
         - Босна и Херцеговина 
         - Црна Гора 
         - Македонија 
 



- Од првих дивизија и корпуса до капитулације Италије 
     - Наоружање и борбена готовост Главне оперативне групе у биткама на Неретви и 
Сутјесци 
     - Борбена готовост јединица НОВЈ у осталим деловима Југославије од јесени 1942. 
до краја лета 1943. 
         - Србија 
         - Војводина 
         - Косово и Метохија 
         - Хрватска 
         - Словенија 
         - Босна и Херцеговина 
         - Црна Гора 
         - Македонија 
 
II – КАПИТУЛАЦИЈА ИТАЛИЈЕ И БОРБЕНА ГОТОВОСТ ЈЕДИНИЦА НОВЈ 
  
- Стање на југословенском ратишту у време капитулације Италије 
- Материјално – техничка опремљеност јединица НОВЈ уочи и непосредно након 
капитулације Италије 
- Материјално – техничка опремљеност окупаторских и квислиншких јединица 
     - Италијанске јединице на југословенском ратишту са посебним освртом на време 
капитулације 
     - Немачке јединице у Југославији 
     - Бугарске јединице у Македонији и Србији 
     - Мађарске јединице у Бачкој, Барањи, Међумурју и Прекомурју 
     - Оружане снаге НДХ 
     - Српска државна стража и Српски добровољачки корпус 
     - Албанске квислиншке јединице 
- Материјално – техничка опремљеност јединица ЈВУО 
- Развој НОВЈ до јесени 1944.   
 
III – УНУТРАШЊОПОЛИТИЧКИ АСПЕКТИ РАТА У ЈУГОСЛАВИЈИ 
 
- Југословенска Краљевска влада о ситуацији у земљи и перспективи отпора 
- Савезничке силе и питање обједињавања отпора 
- Дипломатска активност Краљевске владе руководства НОВЈ између два заседања 
АВНОЈ-а 
- Савезничке војне мисије при ЈВУО 
- Савезничке војне мисије при НОВЈ 
- Друго заседање АВНОЈ-а, његове одлуке и њихове последице 
 
IV –  ПОЛИТИЧКИ ОКВИР САВЕЗНИЧКЕ ВОЈНЕ ПОМОЋИ ЈУГОСЛАВИЈИ 
 
- Планови западних савезника на југословенском простору до конференције у Техерану 
- Планови СССР- на југословенском простору до конференције у Техерану 
- Од конференције у Техерану до сусрета Черчила и Тита у Напуљу 
     - Ток и одлуке конференције у Техерану 
     - Одјеци конференције у Техерану у НОВЈ, ЈВУО и Краљевској влади 
     - Југославија у савезничкој политици од Техерана до Напуља (децембар 1943 – 
август 1944) 



- Непосредни контакти маршала Тита са високим политичким и војним званичницима 
савезничких сила 
     - Сусрети са генералом Вилсоном и маршалом Александером 
     - Сусрет са Черчилом у Напуљу 
     - Одлазак у Москву. Разговори са Стаљином и Московски споразум 
     - Сусрет са маршалом Толбухином у Крајови 
- Англоамеричка војна помоћ НОВЈ до октобра 1944. 
 
V –  НОВЈ – ЈА У ЗАВРШНОЈ ФАЗИ НОБ-А 
 
- Повлачење групе армија Е, Београдска и Батинска операција и зимске операције до 
краја 1944. године 
- Совјетска војна помоћ НОВЈ на бази Московског споразума 
- Англоамеричка војна помоћ НОВЈ од октобра 1944. до краја рата 
- Формирање армија и борбена готовост Југословенске армије током 1945. године до 
ослобођења (1.1. – 15. 5. 1945.) 
 
VI – ТИПОВИ, КОЛИЧИНА И КВАЛИТЕТ НАОРУЖАЊА ДОБИЈЕНОГ КАО 
ВОЈНА ПОМОЋ ОД САВЕЗНИЧКИХ СИЛА 
 
- Пешадијско стрељачко наоружање 
- Противавионска оруђа 
- Артиљеријска оруђа 
- Тенкови и оклопна возила 
- Борбени авиони 
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Наставном и научном већу                                                                               
Филозофског факултета у Београду 
 
 
          Изабрани одлуким Наставног и научног већа Филозофског факултета у Београду 
у Комисију за писање реферата о квалификованости кандидата и подобности теме 
докторске дисертације „Савезничка војна помоћ НОП-у 1943-1945“, коју предлаже 
мр Предраг Бајић, виши кустос у Музеју Војводине, слободни смо да поднесемо 
следећи 
 
                                                    И  З  В  Е  Ш  Т  А  Ј 
 
 
Основни подаци о кандидату и дисертацији 
 
          Предраг Бајић је рођен 2. марта 1965. године у Новом Саду. У граду рођења је 
завршио основну школу и средњу педагошку школу. Студије историје је уписао 1983. 
године, а почео да их похађа школске 1984/1985. године на Одсеку за историју 
Филозофског факултета у Новом Саду. Дипломирао је септембра 1991. године 
одбранивши дипломски рад „Истра под Италијом између два светска рата“ (ментор 
Проф. др Данило Кецић). Постдипломске студије је уписао на истом факултету 1999. 
године. Магистрирао је јуна 2007. са успехом одбранивши рад „Организација и 
карактер окупационог система у Банату 1941-1944“ (ментор Проф. др Александар 
Касаш). После завршених студија колега Бајић се 1993. године  запослио у Музеју 
Војводине, где и данас ради у звању вишег кустоса. Води више музејских збираки 
посвећених историји 20. века, историји ратова, савременој историји. Колега Бајић је 
активан члан Музејског друштва Србије и сарадник Енциклопедије Војводине. У 
питању је један од најбољих познавалаца наоружања у српској музеологији.  
          Током своје стручне каријере колега мр Предраг Бајић је посебан траг оставио 
изложбеном делатношћу. Један је од сарадника и коаутора две сталне поставке Музеја 
Војводине (1997, 2010), сталне поставке етно-парка „Брвнара“ (2013). Колега Бајић је 
аутор или коаутор осам тематских изложби и сарадник на шест. Објављивао је стручне 
и научне прилоге у часописима „Кровови“, „Култура полиса“, „ Рад Музеја Војводине“. 
Тематски ти се радови односе на историју Новог Сада, делатност националистичких 
организација попут ОРЈУНЕ и СРНАО, положај и статуса Војводине у Првом светском 
рату, питање национализације, карактеристике разних врста оружја и друго (укупно 16 
радова).  Тренутно му је у штампи још пет текстова превасходно тематски посвећених 
Другом светском рату. Колега Бајић је аутор каталога изложбе „60 година победе над 
фашизмом“ и коаутор каталога „Крајишки Срби у Војводини у 20. веку“ и „Фрушка 
Гора бастион антифашизма 1941-1945“. Аутор је више приказа књига и изложби. За 
енциклопедију Војводине написао је 33 одреднице.  
 
Предмет и циљ истраживања 
 
          Тема коју предлаже колага Бајић до сада није систематично истраживана и 
целовито обрађена. У постојећој литератури садржани су фрагменти онога о чему 
колега Бајић планира да пише у својој докторској дисертацији, али нема радова који би 
назначили целину тог важног научног проблема у коме се преплићу политика и 



идеологија, препознају интереси великих сила и њихових експонената на тлу 
Југославије, види делатност окупатора, квислинга и колаборациониста, исказују снаге 
које теже повратку на предратни status quo-a, одржању немачког новог поретка у 
Европи  или извођењу револуционарне смене власти. У одговору на питање квантитета 
и квалитета војне помоћи дате НОП-у у годинама Другог светског рата налази се много 
научних истраживачких непознаница које треба разрешити, а тичу се ратних прилика 
на Балкану, обавеза савезника да „отворе“ нови фронт у Европи, промене британске 
политике према покретима отпора у Југославији, суштине Черчилове „политике 
компромиса“ и спремности Москве да је подржи, заједничког рада савезника на 
простору Југославије, отсудних битака Другог светског рата, коначног исхода рата у 
Југославији. Одлука да се наоружава атифашистички и револуционарни покрет у 
Југославији најдиректније се одразила на јачање  борбене готовости и бројност његових 
јединица. Та одлука свакако није могла бити ствар случајности већ последица 
свестрано промишљених политичких и војних околности, обавештајних процена,   
суштинских интереса како Запада тако и Истока на југословенском простору. У вези са 
тим је и цео корпус питања на које треба дати прецизне одговоре, а везана су за 
активности Краљевске владе у емиграцији, ангажман Југословенске војске у отаџбини, 
потребе и могућности  Британаца да заштите своје интересе у Југославији, намера 
Совјета да доминантно буду присутни на Балкану, конкретне делатности Црвене 
армије, места и улоге НОП-а у борбама које су за југословенски постор везивале 
значајне војне контигенте противника и друго. Истраживање које колега Бајић 
намерава да обави подразумева као свој циљ темељно упознавање са војним 
потенцијалима свих наоружаних формација у Југославији и трагање за одговором у 
којој је мери наоружавање НОП-а изазвало промену односа на југословенском ратишту 
и тако најдиректније утицало на његов коначан исход. 
          Истраживање које колега Бајић планирад ра реализује има више конкретних 
циљева. Свакако најважнији је да тачно утврди квантитет и квалитет наоружања које је 
дато НОБ-у и разлоге због којих је то учињено. Идентификовање модела и врста 
оружја, као и количина које су испоричене у функцији је разумевања ефеката који су на 
тај начин постигнути. У вези са тим је потреба утврђивања бројчаног раста јединица 
НОП-а и њиховог ангажмана на терену. Циљ је, такође, утврдити промене у односу 
борбене готовости покрета који су међусобно супротстављени и сукобљени у 
Југославији. У вези са наоружањем је потреба за прецизним утврђивањем јачања 
борбене готовости јединица НОП-а као и њихова употреба на терену. Један од циљева 
истраживања тиче се могућности савезничких сила да наоружавају војне формације у 
Југославији. 
          Све наведено представља предмет и циљ истраживања колеге Мр Предрага 
Бајића. Сматрамо да је у питању важна историографска тема чија ће обрада 
резултирати новим сазнањима и прецизним закључцима. Од важности је напоменути да 
обрада наведене теме поред знања из историје захтева и посебанна знања о  
карактеристикама оружаних средстава, која колега Бајић такође има. 
 
Опис и садржај докторске дисертације  
 
          О интересовањима колеге Бајића речито говори структура будуће докторске 
дисертације. Поред предговора, увода и закључних разматрања садржај рада ће бити 
презентован унутар шест поглавља. У Предговору докторске дисертације аутор ће се 
критички одредити према теми и разлозима за њено истраживање, постојећој 
литератури и коришћеним историјским изврима домаће и стране провениенције. 
Уводни део дисертације садржаће приказ политичких околности у свету и Југославији у 



очи почетка Другог светског рата. У том делу рада биће дат и пресек стања у војсци 
Краљевине Југославије са посебним освртом нанаоружаност и борбену готовост 
јединица. 
          У Првом поглавњу рада биће дат развој НОВ и ПОЈ до капитулације Италије  
1943. године. У том делу рада посебно би биле праћене јединице које су се налазиле 
под непосредном командом Врховног штаба, али би биле презентоване и основне 
карактеристике покрета у осталим деловима Југославије. Аутор планира да материју 
изложи унутар више хронолошких целина одређених важним преломницама рата у 
Југославији. Упоредо са тим био би праћен процес нарастања устанка, избијање 
грађанског рата, сукоби са окупаторима. Попут црвене нити сегменте поглавља 
повезиваће прича о наоружавању војних формација. 
          Другом и трећем поглавље докторске дисертације колеге Бајића биђе обрађен 
развој НОВЈ од капитулације Италије до октобра 1944. Битан сегмент тог дела рада 
чиниће унутрашње-политички аспект догађаја, указивање на паралелизам влада и 
њихову делатност, узроке промена у политици савезника, преорјентацију у односима 
Британаца и ЈВуО. Такође ђе бити компаративно праћна промена односа у степену 
наоружања свих војних покрета у Југославији (колаборационистичких, квислиншких, 
антифашистичких). 
          У четвртом поглављу аутор би детељно размотрио питање политичких оквира 
савезничке помоћи Југославији. У тим деловима текста биће учињен покушај да се 
дубински обраде питања савезничких планова на Балкану (посебно англо-америчких, а 
посебно совјетских) и да рационално објашњење политике наоружавања НОП-а. 
Анализе ће бити засноване на домаћим и страним изворима и обухватиће политичку 
активност страних влада (Велика Британија, СССР, САД...) и политичара, војних 
јединица и тела, дипломатије, али и развоја догађаја у конкретним условима рата у 
Југославији.  
          Пето поглавње докторске дисертације колеге Бајића било би посвећено последњој 
ратној години и окончању рата. У тим деловима текста доминантно ће бити 
представљена совјетска војна помоћ НОП-у. Упоредо са тим биће дат и приказ ратних 
операција са посебним освртом на преомене изазване савезничким наоружавањем 
НОП-а. 
          Последње поглавље дисертације имаће музеолошки карактер (а тиме и вредност) 
и у њему ће бити прегледно дате карактеристике свих врсти наоружања које су 
испоручене НОП-у.  У том делу рада биће одмерен и укупни ефекат савезничке војне 
помоћи и компаративним анализама указано на степен постигнуте борбене готовости 
НОП-а. 
 
Основне хипотезе 
 
          Предлог докторске дисертације колеге Бајића заснован је на више научних 
хипотеза које ће даље истраживање потврдити, надопунити или одбацити. Једна од 
претпоставки је да је у свом антифашизму Комунистичка партија Југославије и НОП на 
чијем се челу налазила од самог почетка рата била доследна. Важна хипотеза је да је 
набавка оружја и наоружавање јединица био један од најважнијих, најтежих и 
најсложенијих задатака како четничког тако и партизанског покрета. Антифашистички 
покрети отпора, сем епизоде са радом фабрике оружја у Ужицу, нису били у 
могућности да покрену производњу наоружања и муниције, што је током читавог рата 
утицало на њихову опремљеност и начине снабевања. Надмоћност у наоружању био је 
један од разлога доминације окупаторских војски у првим годинама рата. Борба са 
окупатором и стицање ратног плена у оружју био је начин наоружавања НОП-а у првим 



годинама рата. Међу важним хипотезама које поставља колега Бајић налази се и став да 
је успостављање политичке сарадње са савезничким силама и промена у њиховој 
политици према НОП-у омогућила наоружавање. На ту је промену утицала и стална 
активност партизанског покрета у борби са окупатором, што се уклапало у планове  
савезничких сила на Балкану и у Европи у годинама 1943-1945. У исто време 
ангажованост у рату омогућавала је СССР-у да легално почне да помаже комунистички 
покрет у Југославији. Претпоставка коју ће ово истраживање покушати да докаже је и 
да је процес наоружавање играо важну улогу у коначном расплету ратних догађаја у 
Југославији. Важна је и хипотеза да је војна помоћ савезника омогућила да НОВЈ 
досегне ниво бројности, опремљености и обучености који је на крају рата вишеструко 
премашивала снагу и војне потенцијале супарничких покрета и учинио да она прерасте 
у регуларну војску са свим постојећим видовима, родовима и службама.    
 
Метод истраживања 
 
          Приликом израде докторске тезе колега Бајић ће превасходно бити упућен на 
метод историјске науке. Упоредо са тим, у мери у којој то истраживања буду захтевала, 
користиће и технике које користе и друге друштвене и хуманистичке науке. Своја 
истраживања колега Бајић ће засновати на историјској грађи похрањеној у архивским 
институцијама. Истраживаће у Војном архиву, Архиву Србије, Архиву Југославије, 
Музеју Војводине и другим релевантним институцијама. Од посебне важности су 
истраживања која је већ обавио у Националном архиву Велике Британије. Упоредо са 
тим темељно ће савлаати стотине томова објављене грађе превасходно домаће, али и 
стране провениенције. Сазнања добијена истраживањима и увидом у објављене 
историјске изворе комбиноваће са резултатима саопштеним у историографској и војној 
литератури и научној периодици. На тај начин аутор ће прекорачити компилативну 
раван и досегнути до нових сазнања о теми која је предмет његових истраживања. 
 
Очекивани резултати 
 
          Истраживања која планира да обави колега мр Предраг Бајић свакако ће 
резултирати значајним научним доприносом. Структура предлога докторске дисертције 
речито говори да ће истраживање резултирати новом фактографијом о савезничком 
наоружавању НОП-а, али и политичкој и идеолошкој позадини тог процеса, плановима 
и намерама савезника, количини и квалитету добијеног оружја, утицају наоружавања на 
однос снага на југословенском ратишту, употреби добијеног оружја у обрачуну са 
окупатором, квислинзима, колаборационистима, припадницима другог 
антифашистичког покрета грађанске и ројалистичке оријентације. У питању је тематски 
ново, фактографски богат, по структури оригинално истраживање које ће најдиректније 
обогатити наша постојећа знања о историјским догађајима и процесима 
карактеристичним за простор Југославије у Другом светском рату.  
 
Закључак 
 
          Имајући све наведено у виду слободни смо да Наставном и научном већу 
Филозофског факултета у Београду топло препоручимо да прихвати тему докторске 
дисертације „„Савезничка војна помоћ НОП-у 1943-1945“, и кандидату мр Предрагу 
Бајићу одобри рад на њеној изради. 
          Напомињемо да је колега Бајић посвећен изучавању наведене теме вић дужи 
низ година и да је тему под истим насловом Наставно и научно веће Филозофског 



факултета у Београду прихватило, а Веће научних области друштвено-
хуманистичких наука одобрило 2008. године. Профсионалне обавезе омеле су 
кандидата да у планираном року заврши докторску дисертацију. Како је време 
предвиђено за израду докторске дисертације истекло у септембру 2013. године 
принуђени смо да овим позитивним рефератом о квалификованости кандидата и 
подобности теме изнова покренемо процедуру одобрења теме, у околностима када 
се њена израда налази у завршној фази. 
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